
  
 
 

                           
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                     
 
 
             Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение 
                            «Средняя общеобразовательная школа № 4» 

г. Сергиев Посад 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                Конспект открытого урока 
               по изобразительному искусству для 2 класса «Б» 
 
                                                                                      Тема: «Сказочная птица» 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                            
                                              Подготовила: учитель изобразительного искусства 
                                                                    Сарафанникова Ирина Леонидовна 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                 
                                                   2017 год 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                           «Сказочная птица» 
 
Тип урока: урок-фантазия. 
 
Цели урока: 
 Познакомить с образом сказочной птицы в декоративно-прикладном 

искусстве. Закрепить знания о жанре анималистики 
 Развивать фантазию и умение стилизовать формы животного мира в 

декоративные. 
 Развивать творческое воображение и фантазию в процессе выполнения 

коллективного  творческого задания. 
 Воспитывать интерес и любовь к русскому народному фольклору. 
Воспитывать чувство красоты и бережного отношения к птицам. 

                      
 
Оборудование: слайды, рисунки, незаконченное изображение сказочной 
Жар-птицы .   
-Для учителя: оборудование, книга «Васнецов» 
-Для учащихся: краски, кисточки, масляная пастель,салфетки. 
ТСО: слайды «Птицы в искусстве». 
Музыкальный ряд: голоса птиц. 
      Задание: нарисовать сказочную птицу 
 

План урока 
1. Проверка организации рабочих мест. 
2.  Сообщение темы и цели урока. 
3. Введение в тему. Беседа. 
4. Практическая работа. 
5. Физкультминутка. 
6. Самостоятельная работа учащихся. 
7 .Итог урока. 
8  Рефлексия 
                         Ход урока 
 

I. Организация учащихся к уроку. 
-Сели красиво, улыбнулись друг другу. 
-Проверили готовность к уроку. 

 
Сегодня нам предстоит интересная работа, и нам необходимо разработать 
наши пальчики. 
 
Они вежливые и умеют здороваться друг с другом: 
 
Здравствуй, брат!  
Здравствуй, брат! 
Ты мой брат, 
 И ты мой брат. 
Я, братишка, тоже рад! 
Привет! 
 
(Одноименные пальчики в ритм приговорки постукивают друг друга) 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

II. Сообщение темы и цели урока. 
 
Музыка- голоса птиц 
 -Мы слышим как поют птицы. А почему мы их не слышим на улице? 
(д. Они улетают зимовать в жаркие страны) 
-А каких птиц вы знаете? 
(Дикие и домашние .Снегири, синицы, и т.д.) 
-Хорошо. Скажите, чем похожи птицы друг на друга? 
(У них есть клюв, лапки, крылья,, туловище, головка, перья.) 
-А чем отличаются они друг от друга? 
(Цветом, размером , формами, оперением.) 
-Вспомните, попугаев, каких вы видели? Опишите их . какие они? 
(Яркие . красивые. ) 
-Какую пользу приносят птицы людям?  
(Уничтожают вредных насекомых, которые наносят вред  
урожаю на огородах и в саду.) 
-Как человек должен относиться к птицам? 
(Бережно, любить их, заботиться о них) 
 
Отгадайте, что это за птица: 
Не сидит она на месте 
На хвосте разносит вести. (Сорока) 
 
Зимой на - ветках яблоки! 
Скорей их собери! 
И вдруг вспорхнули яблоки,  
Ведь это.. (Снегири) 
 
 
-А как называется жанр в искусстве, где изображает художник зверей и 
птиц?           (Анималистический) 
 
Птица чудная она. 
Вся из пламени-огня. 
Крылья плавно поднимает, 
Хвост как веер распускает, 
Глазки яхонтом горят – 
Удивительный наряд. 
Побеждает темень, мрак. 
Туче черной – первый враг. 
А перо той дивной птицы 
Вмиг желание исполняет 
Людям счастье обещает. 
 
Кто это? 
 
- Правильно, Жар-птица. 
(Открываются створки оформленной доски) 
 
 
-Итак, тема нашего урока «Сказочная птица»  
 
III. Введение в тему урока. 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. Вступительная беседа. Знакомство с образом волшебной птицы в русском 
фольклоре и у других народов мира. 
   
      В народных сказках и поверьях птицы – символ света, радости, счастья, 
удачи       
        Зарю в устном народном творчестве нередко сравнивали с златокрылой 
птицей, несущей каждый день по золотому яйцу – солнцу. Сказочные птицы 
– очень красивые, умные и добрые.  
  
 
-Герои сказок часто отправляются в путь за Жар-птицей. Слайд 2 
. А в каких сказках встречалась вам Жар-птица? 
(«Конек – Горбунок», «Иван-царевич и Серый волк», «Жар-птица и 
Василиса-царевна»). 
 
     Говорят, что тот, кто найдет ее перо, у того исполнится самое заветное 
желание, а сама Жар-птица прилетит на зов о помощи. 
 
    Жар-птица живет в тридесятом царстве, в райском саду. Перья Жар-птицы 
блистают как золото на солнце или как яркое пламя, глаза ее напоминали 
драгоценные камни, питается она золотыми яблоками.  
 
    Она создавалась народным воображением как небесный огонь-пламя, и 
сияние ее также слепит глаза, как солнце. 
 
-Вспомните и назовите сказки, мультфильмы, где есть образ сказочной 
птицы. Слайд  3,4,5,6 
 
(-Царевна- Лебедь «Сказка о царе Салтане», А.С.Пушкин,    
 -Жар птица   «Конёк-Горбунок» П.П. Ершов                                  
-«Финист- ясный сокол» 
-птица Феникс в восточных сказках 
-Сказка о золотом петушке 
-Сова в книге «Вини Пух и все, все, все»  и др. 
 
 
-Какая из сказочных птиц вам больше нравится и почему? (    ) Слайд7 
 
--А это образ птицы с девичьим лицом — птица Феникс.           Слайд 8.9 
Фе́ никс— мифологическая птица, обладающая способностью сжигать себя. 
Предвидя смерть, сжигает себя в собственном гнезде, а из пепла появляется 
птенец. По другим версиям мифа — возрождается из пепла 
 
Сейчас мы с вами рассмотрим необычных сказочных птиц  и  одна из картин 
создана великим русским художником  Виктором Михайловичем 
Васнецовым.. Все мы знакомы с его работами «Аленушка», «Богатыри», а 
сейчас я представляю вам не очень известную широкому зрителю работу        
« Сирин и Алконост.  Песнь радости и печали»                                                    
Слайд  10.11.12 
 
 Васнецов художник необычный, противоречивый-певец русских сказочных  
образов, иногда не всем понятный.     Виктор Васнецов- русский художник, в 
творчестве которого большое место занимала сказка, фантазия, народное 
творчество. Художник любил фантазировать, умел реальное превратить в  



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

неземное. 
Он смог сочетать в своих работах сразу два состояния – радости и печали. 
Мы видим странно-причудливые порождения образов «нездешних», 
неземных. И, пожалуй, такой же  удивительной картиной является полотно 
М. Врубеля «Царевна-Лебедь» 
 
 Алконо́ ст (алконст, алконос) — в русских и византийских средневековых 
легендах райская птица-дева бога солнца Хорса, приносящая счастье.. 
 
Сирин — это одна из райских птиц, даже самое ее название созвучно с 
названием рая: Ирий. Сирин — темная птица, темная сила, посланница 
властелина подземного мира Скажите, а в каких тонах(холодных или 
тёплых) выполнена картина? (Холодных) 
   Эта картина овеяна сказочностью и выполнена в холодных тонах. 
-Понравилась вам она? 
 
             -Можно ли отнести изображение сказочной птицы к 
анималистическому жанру? (Изображение сказочной птицы можно отнести 
к этому жанру только отчасти, так как птица придумана и декоративна). 
 

 Слайд 13 
«Гамаюн — птица вещая» - еще одна работа в. М. Васнецова.                    
В народных легендах вещая птица, глашатай богов. Считалось, что 
Гамаюн пророчит счастье и может предсказывать 
   
Слайд 14, 15,16. 
Грифон — мифическое существо с головой, когтями и крыльями орла 
и телом льва. Он символизирует господство над двумя сферами бытия: 
землей (лев) и воздухом (орел). Сочетание двух главнейших солнечных 
животных указывает на общий благоприятный характер существа — 
грифон олицетворяет Солнце, силу,  

 
 
 
4. Практическая работа 
 
- А какие цвета нам понадобятся для того, чтобы раскрасить Жар-
птицу?  
(красный, желтый, оранжевый)  
 
- Почему? 
 
-Конечно же, за сходство с огнем, пламенем. Она горячая. Давайте сравним 
настоящий огонек свечи и Жар-птицу. Больше всего на пламя огонька 
похожи перышки хвоста.  
 
-Какого цвета язычок пламени? 
(ответ учащихся)  
 
- Да, красного, желтого, оранжевого, но можно заметить и синие искорки. 
Поэтому для основного фона мы будем использовать красный, желтый, 
оранжевый цвета, а синеватые блики будем дополнять декоративными  
цветами.блестками. 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

- Но прежде, чем приступим перышки расписывать, давайте почувствуем 
себя настоящими птицами. 
 
5. Физминутка: 
 
Птицы летят     
Крыльями шумят       
Прогнулись над землей, 
Качают головой.          
Прямо и гордо умеют держаться. 
И очень бесшумно           
На место садятся.        
 
 
6. Самостоятельная работа учащихся. 
 
   
 
7 .Итог урока Ах, какая красота! Что за прелесть! Вот такой я именно себе ее 
и представляла, даже лучше получилась она у вас. Вы превзошли все мои 
ожидания.  
--Всем за урок -5 
 
8  Рефлексия 
– О каких птицах кроме Жар –Птицы вы сегодня узнали? 
 
- А что нового вы узнали с ее помощью? 
 
- Какие впечатления у вас от сегодняшнего урока? 
 
Молодцы! Наш урок окончен, можно убирать рабочие места. 
 
9  Домашнее задание: Вспомнить, посмотреть в книгах изображения 
сказочных животных(дракон, русалка) ,птиц. 
 
 
 
 
Список  используемой литературы: 
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2 «Сказочная птица Сирин – миф или реальность?» А Расторгуева  2013г. 
3 Славянская мифология. О Лесина 2013г. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   
 


